



# 今年两高报告划重点

## 两会关注

翻开两高报告,依法防疫、扫黑除恶、侵害未成年人犯罪……这些社会高度关注、百姓深恶痛绝的案件,成为着墨关切。

一个案例胜千言。你所关心的,案件怎么办的、下一步司法预期目标怎样,一起从两高报告中寻找今年不一样的看“法”。

### (一) 依法防疫

新冠肺炎疫情突发,疫情防控物资的紧缺,就有人对口罩动了“歪脑筋”,想“发横财”。

疫情防控期间,北京郑某某,明知自己购入的口罩为“三无”产品,仍然“指示”公司的多个门店对外销售。司法机关果断对他的行为亮出“红灯”。3月26日,法院以销售假冒注册商标的商品罪判处有期徒刑二年。

对抗疫路上的绊脚石,“打”绝不手软。据两高报告,审结各类涉疫案件2736件;今年2月-4月,共批准逮捕涉疫刑事犯罪3751人,起诉2521人。

抗疫,又要依法依规管理。疫情防控越是到最吃劲的时候,越要坚持依法防控。

回顾疫情期间,针对疫情防控过程中出现的诸多社会问题,有关部门出台多个司法文件,惩治妨害疫情防控犯罪,化解因疫情产生的矛盾纠纷,确保了疫情防控工作有序推进。

全国人大代表、黑龙江省律师协会会长李亚兰说,面对疫情大考,越是情况特殊,越要坚持法治思维,全力推进疫情防控与经济发展双赢双胜,保障人民群众生命安全和身体健康。

### (二) 扫黑除恶

2020年1月20日,遵照最高人民

法院下达的执行死刑命令,湖南省怀化市中级人民法院对“操场埋尸案”故意杀人罪犯杜少平依法执行死刑。

至此,17年前被深埋操场的冤魂得以安息,元凶得以伏法。

扫黑除恶,扫除的是黑恶势力,净化的是政治生态,赢得的是党心民心,夯实的是执政根基。

除了大案要案,盘踞在群众身边的“菜霸”“路霸”“沙霸”,控制着菜价、运输以及工程成本,百姓的衣食住行均受影响。

依法严惩,强化打击、深挖幕后、综合整治——司法机关在16字上持续发力。

与群众呼声结合、与反腐败斗争结合、与基层“拍蝇”结合,一场人民战争,以雷霆万钧之势铺开。

从两高报告看,一年来成绩斐然:检察机关起诉涉黑犯罪30547人、涉恶犯罪67689人。依法深挖根治,起诉“保护伞”1385人。全国法院审结涉黑涉恶犯罪案件12639件83912人。

管住枉法的权力,斩断寻租的黑手。涉孙小果案、杜少平操场埋尸案的公职人员均被判处有期徒刑,我们有理由相信司法机关坚决将黑恶势力“保护伞”和“关系网”加以清除的坚定决心。

全国政协委员、北京金诚同达律师事务所创始合伙人刘红宇说,扫黑除恶专项斗争对黑恶势力产生巨大震慑作用。孙小果案、杜少平操场埋尸案,这些社会广泛关注的重大案件依法审结,彰显了法治和正义的力量。

### (三) “打虎”“拍蝇”

腐败是社会毒瘤,动辄数亿元的巨腐,到向扶贫款物伸手的“蝇贪”,侵蚀的是党的健康肌体,影响的是党和群众关系。

2019年,司法机关对惩治腐败犯罪继续保持了高压态势,依法审理了王三运、努尔·白克力等一批重大职务犯罪案件。

腐败分子们走上被告席,接受法律严惩是腐化堕落的必然归宿。

本该到手的扶贫款被截留挪用,教育、医保等领域被吃拿卡要,盘剥克扣,这些发生在群众身边的“微腐败”案件人民深恶痛绝。

打!依法予以严惩,绝不能让党的惠民政策成为个别人眼中的“唐僧肉”。

两高报告中的数字叫人拍手称快:去年,各级法院审结贪污贿赂、渎职等案件2.5万件2.9万人。检察机关受理各级监委移送职务犯罪24234人,同比上升50.6%。已起诉18585人,同比上升89.6%。

“一年来,反腐败力度不断加强,对腐败分子的震慑力也在加大。”全国人大代表、全国人大宪法和法律委员会副主任委员从斌表示,全面从严治党,为决胜全面建成小康社会、决战脱贫攻坚提供了坚强保障。

### (四) 侵害未成年人犯罪

日前,一条“有性侵记录者不得从事未成年人工作”的微博登上热搜第一,半天时间阅读量达6.9亿,点赞人次达133万。

提出这条建议的全国人大代表、重庆市谢家湾小学校长刘希娅表示,这充分说明未成年人的健康成长牵动着全社会的心。

保护未成年人远离犯罪,远离侵害,呵护未成年人健康成长的“堤坝”正在架高筑牢。一些地方检察机关作出积极探索,与公安部、教育部共建教职工入职前查询相关违法记录制度。

“通过制度手段为在校未成年人建立‘安全带’十分必要。”刘希娅说。

对侵害未成年人犯罪依法严惩绝不手软;依法从严从快批捕、起诉。

两高报告着墨颇重:

——凡拉拢、诱迫未成年人参与有组织犯罪,一律从严追诉、从重提出量刑建议。

——对性侵儿童的赵志勇、何龙

等罪行极其严重的一批犯罪分子,坚决依法判处死刑。

全国政协常委甄贞表示,对侵害未成年人犯罪要加大打击力度,用彰显正义的判决,公正司法来惩治此类犯罪,有效维护未成年人合法权益。

### (五) 解决好执行难

执行是司法领域关键一环,也是老话题。

法院的判决下来了,却迟迟拿不到应得的钱款。案结事没了,这是深埋在老百姓心中的一根刺。颇为讽刺的是,欠钱的比借钱的更理直气壮。

两高报告当中,关于破解执行难的两组数据令人欣喜:

最高人民法院工作报告指出,2019年,全国法院共受理执行案件1041.4万件,执结954.7万件,执行到位金额1.7万亿元,同比分别上升17.4%、22.4%和10.8%。

最高人民法院工作报告指出,对执行活动中的违法情形提出检察建议2347件,对拒不执行判决、裁定的批捕2318人,同比分别下降1.6%和2.4%。

数据一升一降,反映出全社会法治意识的不断增强,体现的是司法机关坚持以人民为中心,不断解决群众关注的难点痛点难点问题。

当下,“基本解决执行难”目标已如期实现,但考题并未结束,为实现十八届四中全会提出的“切实解决执行难”的更高目标,人民法院还应不懈努力、久久为功。

“联合惩戒打到了‘老赖’的痛处,应当继续完善社会诚信体系建设,引导大家像尊重法律一样尊重生效判决。”全国人大代表、重庆索通律师事务所律师韩德云说,执行难中一些非常成功的、有意义的探索,要形成常态化的制度固定下来,保持执行工作高水平运行,不断巩固“基本解决执行难”成果。 据新华社北京5月25日电

## 怎么种、如何收?

——代表委员为保粮食安全建言

## 两会议政录

民以食为天,有粮天下安。疫情冲击下,如何端好“中国饭碗”?围绕粮食安全,代表委员就此建言。

受疫情影响,今年春耕备耕期间,河南部分地区小麦追肥错过农时。全国人大代表、河南远东生物工程技术有限公司技术部部长党永富深入田间地头送技术、捐农资,及时为20万亩小麦“加餐”。

保种植规模,是保粮食安全的第一步。在党永富看来,“疫”中稳耕,才能更有底气。

“今年目标是粮食总增产3%以上。”在黑龙江代表团举行的视频形式新闻发布会上,全国人大代表、黑龙江省农业农村厅厅长王金会传递出“稳耕增产”的决心。

黑龙江是中国产粮第一大省,中国人每9碗饭就有1碗来自黑龙江。王金会说,今年在扩大种植面积的同时,还要加大农业现代化建设和高标准农田建设,先进技术推广面积2亿亩以上,通过挖增产潜力确保粮食安全。

粮食要种好,也要收好。加大粮食流通和仓储能力建设,确保颗粒归仓,是保粮食安全的关键。

“每年粮食都有一定产后损失。农户储粮、粮油加工和消费等

环节较为集中。”全国人大代表、河北柏乡国家粮食储备库主任尚金锁建议,建立粮食产后减损部门合作机制以及统一的评估机制,及时掌握粮食损失变化情况,采取有效措施减损。

“希望能设立粮食产后减损财政专项,建立科技特派员支持基层的模式,从技术研发应用、标准规划等多个方面指导粮食收获、仓储、运输、加工、消费等环节减损工作。”尚金锁说。

大力发展粮食产业经济既是粮食安全的有效保障,也将推动形成新的增长点。

“种粮要有产业链思维。”全国人大代表、黑龙江省绥化市委副书记张子林说,绥化市绘制了玉米、水稻、大豆等产业链图谱,按“图”索骥,靠“谱”招商,把农业资源优势变成经济优势。

“我们引进了玉米精深加工企业,绥化的玉米百分之百实现了就地转化,农民不再愁卖粮。”张子林说,其中鲜食玉米由三年前的20万亩发展到今年的100万亩。农民每卖一穗鲜食玉米纯效益是籽粒玉米的1.5倍。

“粮食安全,更要保品质安全。”张子林认为,做强农业产业链、打响农业品牌,在保数量供给的同时推动农业供给侧改革,将推动农业迈向高质量发展,更好保障粮食安全。 新华社北京5月25日电

## 让“工业粮食”更安全洁净

——代表委员把脉能源转型新趋势

## 两会解读

能源被誉为“工业粮食”,是重要基础产业。今年政府工作报告提出保障能源安全,受到高度关注。如何实现能源安全、清洁、高效,代表委员们展开热议。

“大力发展可再生能源,配套建设储能设施,是保障能源安全的重要解决方案。”全国政协委员、宁德时代董事长曾毓群说。

他表示,大力发展电化学储能,可以提高多元能源系统的灵活性和可调性,提升能源利用效率,长远看还能有效降低用户电价。以锂电池为例,过去十年性能提高了3倍,成本下降了90%,在储能领域的商业化应用条件基本成熟。

“能源是产业的支撑。下一步我们要继续加大油气资源的勘探开发。”全国政协委员、自然资源部中国地质调查局副局长李朋德说,要加紧提升石油天然气的储备能力和生产能力,加紧推进油气替代计划。

报告提出推动煤炭清洁高效利用,发展可再生能源,这一部署得到了代表委员们的广泛赞同。

全国人大代表、中国华电集团董事长温枢刚说:“今年我的建议包

括完善可再生能源补贴机制,协同推动海上风电产业高质量发展等有关问题,继续围绕如何加快推进安全高效、清洁低碳的能源体系建设,这是能源转型的必然方向。”

全国人大代表、国家能源集团党组巡视组组长邵俊杰认为,下一步煤炭行业转型发展,要聚焦增强国家能源自主保障能力,积极利用大数据、物联网、人工智能等,构建科技含量高、资源消耗低、环境污染少的现代生产体系。同时推进煤化工等煤炭清洁转化向价值链高端迈进。

我国是全球最大的能源生产国和消费国。能源安全是关系国家经济社会发展的全局性、战略性问题。

全国政协委员、中国华能集团董事长舒印彪表示,这次新冠肺炎疫情是一次大考,能源行业全力以赴保供供应,扎实推进企业复工复产,经受住了考验。

“做好新时代能源安全这篇大文章,要大力提升产业链,大力发展新能源,深入推进供给侧结构性改革。特别是加大关键核心科技创新和技术攻关力度,聚焦‘卡脖子’难题,不断强化关键环节、关键领域、关键产品的保障能力。”舒印彪说。 新华社北京5月25日电



## 全国人大代表耿新翠:乡村振兴需要技术和人才

5月17日,耿新翠在宣汉县食用菌研究所的菌棚内查看榆黄蘑的生长情况。

全国人大代表、四川省达州市宣汉县食用菌研究所高级农艺师耿新翠,2012年从沈阳农业大学蔬菜专业博士毕业后,到位于大巴山腹地双河镇的宣汉县食用菌研究所工作。8年来,她致力于食用菌的育种与栽培技术,人称“蘑菇博士”。

当选全国人大代表以来,耿新翠积极履职,征集了不少来自基层一线的意见,并形成了自己的一些看法建议。“乡村振兴需要技术和人才。”她说,在山区因地制宜发展特色农业,特别需要在产业规划上坚持一张蓝图绘到底,着眼整个区域进行统筹规划,现在基层农技人员老化,年轻人很少,农村要留住人才,才能发展得好。她建议,进一步稳定、规范基层农村产业发展,逐步提升产业中的科学技术含量。 新华社

## 镇江经济开发区人民法院网上拍卖公告

镇江经济开发区人民法院将在淘宝网司法拍卖网络平台上(网址: <http://sf.taobao.com/0511/06>)进行公开拍卖活动。

一、拍卖标的:镇江东业电镀有限公司名下设备(包括:4条电镀生产线、3座废气塔、1套纯水机、1台烘箱、1台蒸汽发生器)。——详见拍卖公告

起拍价:294350元,参考价:420500元,保证金:29000元,增价幅度:2000元。

二、本标的拟进行网上二次拍卖,第一次拍卖竞价时间:2020年6月8日10时至2020年6月9

日10时止(延时的除外);若第一次流拍则进行第二次拍卖,第二次竞价时间:2020年6月19日10时至2020年6月20日10时止(延时的除外)。

根据法律规定,法院有权在拍卖开始前、拍卖过程中,中止拍卖或撤回拍卖。本院变更拍卖时间的,将在淘宝网司法拍卖网络平台重新公告。

三、咨询、展示看样的时间与方式:即日起至拍卖日前接受咨询(节假日除外)。

本拍品已委托同伦拍拍科技服务有限公司在拍卖期间对上述

房产的相关信息进行咨询及组织看样等工作,联系电话:400-883-0070

四、拍卖方式:设保留价增价拍卖,不到保留价不变。

五、咨询电话:400-828-4666(同伦拍拍科技服务有限公司)

联系地址:江苏省镇江新区银河路100号镇江经济开发区人民法院

六、监督电话:0511-85319061 详细信息可在“人民法院诉讼资产网(<http://www.rmfszsc.gov.cn>)”查询。

## 镇江经济开发区人民法院网上拍卖公告

镇江经济开发区人民法院将在淘宝网司法拍卖网络平台上(网址: <http://sf.taobao.com/0511/06>)进行公开拍卖活动。

拍卖标的:丹徒区金色阳光7幢1403室,建筑面积为101.3㎡。

起拍价461537.6元,参考价:659339.3元。保证金:46000元,增价幅度:4000元。

二、本标的拟进行网上二次拍卖,第一次拍卖竞价时间:2020年6月23日10时至2020年6月24日10时止(延时的除外);若第一次流拍则进行第二次拍卖;第二次拍

卖竞价时间:2020年7月12日10时至2020年7月13日10时止(延时的除外)。

根据法律规定,法院有权在拍卖开始前、拍卖过程中,中止拍卖或撤回拍卖。本院变更拍卖时间的,将在淘宝网司法拍卖网络平台重新公告。

三、咨询、展示看样的时间与方式:即日起至拍卖日前接受咨询(节假日除外)。

本拍品已委托同伦拍拍科技服务有限公司在拍卖期间对上述房产的相关信息进行咨询及组织

看样等工作,联系电话:400-883-0070

四、拍卖方式:设保留价增价拍卖,不到保留价不变。

五、咨询电话:400-8284666(同伦拍拍科技服务有限公司)

联系地址:江苏省镇江新区银河路100号镇江经济开发区人民法院

六、监督电话:0511-85319061 详细信息可在“人民法院诉讼资产网(<http://www.rmfszsc.gov.cn>)”查询。

## 镇江经济开发区人民法院网上拍卖公告

镇江经济开发区人民法院将在淘宝网司法拍卖网络平台上(网址: <http://sf.taobao.com>)进行公开拍卖活动。

一、拍卖标的:扬中市扬子东路117号院内303室、601室、602室、603室、604室,产权面积:517㎡

起拍价:188.4064万元,评估价:336.44万元,保证金:10万元,增价幅度:2000元。

二、本标的拟进行网上二次拍卖,第一次竞价时间:2020年6月30日10时至2020年7月1日10

时止(延时的除外)。若第一次流拍则进行第二次拍卖,第二次竞价时间:2020年7月21日10时至2020年7月22日10时止(延时的除外)。

三、咨询、展示看样的时间与方式:即日起至拍卖日前接受咨询(节假日除外)。

本拍品已委托江苏快拍嘉网络科技有限公司在拍卖期间对上述房产的相关信息进行咨询及组织看样等工作,联系电话:4009629877、17397957971或通过“快拍嘉”网站、微信公众号“快拍

嘉”自助预约看样。

四、拍卖方式:设保留价增价拍卖,不到保留价不变。

五、咨询电话:0511-85319057(李法官)、4009629877或17397957971(江苏快拍嘉)

联系地址:江苏省镇江新区银河路100号镇江经济开发区人民法院

六、监督电话:0511-85319061 详细信息可在“人民法院诉讼资产网(<http://www.rmfszsc.gov.cn>)”查询。

## 镇江经济开发区人民法院网上拍卖公告

镇江经济开发区人民法院将在淘宝网司法拍卖网络平台上(网址: <http://sf.taobao.com>)进行公开拍卖活动。

一、拍卖标的:扬中市三茅镇前进村三组工业房地产,产权面积:1074.89㎡,无证房产面积:1247.15㎡,土地面积:4440㎡。

起拍价:282.8万元,评估价:404万元,保证金:20万元,增价幅度:5000元。

二、本标的拟进行网上二次拍卖,第一次竞价时间:2020年6月29日10时至2020年6月30日10

时止(延时的除外)。若第一次流拍则进行第二次拍卖,第二次竞价时间:2020年7月20日10时至2020年7月21日10时止(延时的除外)。

三、咨询、展示看样的时间与方式:即日起至拍卖日前接受咨询(节假日除外)。

本拍品已委托江苏快拍嘉网络科技有限公司在拍卖期间对上述房产的相关信息进行咨询及组织看样等工作,联系电话:4009629877、17397957971或通过“快拍嘉”网站、微信公众号“快拍

嘉”自助预约看样。

四、拍卖方式:设保留价增价拍卖,不到保留价不变。

五、咨询电话:0511-85319057(李法官)、4009629877或17397957971(江苏快拍嘉)

联系地址:江苏省镇江新区银河路100号镇江经济开发区人民法院

六、监督电话:0511-85319061 详细信息可在“人民法院诉讼资产网(<http://www.rmfszsc.gov.cn>)”查询。